

美国启动对华加征关税复审程序

新华社华盛顿5月3日电（记者 许缘）美国贸易代表办公室3日宣布，4年前依据所谓“301调查”结果对中国输美商品加征关税的两项行动将分别于今年7月6日和8月23日结束。即日起，该办公室将启动对相关行动的法定复审程序。

美国贸易代表办公室当天发表声明说，将告知那些受益于对华加征关税的美国国内行业代表相关关税可能取消。行业代表可分别在7月5日和8月22日之前向该办公室申请维持加征的关税。该办公室将依据申请对相关关税进行复审，复审期间将维持这些关税。

美国贸易代表戴琪2日在出席活动时表示，美国政府将采取一切政策

手段以抑制物价飙升，暗示削减对中国输美商品加征的关税将在考虑范围之内。

所谓“301调查”源自美国《1974年贸易法》第301条。该条款授权美国贸易代表可对他国的“不合理或不公正贸易做法”发起调查，并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁。这一调查由美国自身发起、调查、裁决、执行，具有强烈的单边主义色彩。依据所谓“301调查”，美国先后自2018年7月和8月起分两批对从中国进口的商品加征25%关税。

美国对华加征关税措施遭到美商界和消费者强烈反对。由于通货膨胀压力陡增，近期美国国内有关减免对华加征关税的呼声再起。美国总统国

家安全事务副助理达利普·辛格日前表示，美国对华加征的部分关税“缺乏战略目的”。联邦政府可降低对自行车、服装等中国输美商品加征的关税，以帮助抑制物价上涨。

美国财政部长耶伦近日也表示，美国政府正在仔细研究对华贸易战略，取消对中国输美商品加征的关税是“值得考虑的”。

中国商务部新闻发言人此前表示，美方单边加征关税措施不利于中国，不利于美国，不利于世界。在当前通胀持续走高、全球经济复苏面临挑战的形势下，希望美方从中美两国消费者和生产者的根本利益出发，尽快取消全部对华加征关税，推动双边经贸关系早日回到正常轨道。

美取消对华加征关税 将有助于降低通胀

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔日前接受新华社记者电话采访时说，美国目前面临高通胀压力，美政府应减免对中国输美产品加征的关税，采取一切可能措施降低通胀水平、稳定通胀预期。

彼得森国际经济研究所日前发布一份由赫夫鲍尔主笔的政策简报，指出拜登政府忽略了贸易自由化对缓解通胀的作用。报告认为，如果取消特朗普政府对中国输美产品加征的关税、以“国家安全”为名加征的钢铁关税等，可以降低美国消费者价格指数（CPI）约1.3个百分点。

赫夫鲍尔告诉记者，取消或者削减对中国输美产品加征的关税，能对缓解通胀起到一定作用。他表示，这项举措的直接影响有助于降低当前美

国CPI数据，而间接影响会更大，因为这对美国企业来说会是一个“相当大的信号”，表明它们会面临更多竞争，促使它们放缓价格上涨。“这有助于降低通胀水平、稳定通胀预期。”

美国劳工部数据显示，美国CPI同比涨幅已连续6个月高于6%。美国3月CPI同比上涨8.5%，涨幅刷新逾40年峰值。另外，美国商务部上周发布的最新数据显示，3月美国个人消费支出（PCE）价格指数同比上涨6.6%。PCE价格指数是美国联邦储备委员会密切关注的通胀指标。

曾任财政部门官员的赫夫鲍尔说，美国需要采取一切必要手段来降低通胀，包括联邦政府削减开支并降低关税、美联储提高利率等。“这些措施都会对通胀有一定影响，每一点都很重要。”

赫夫鲍尔坦言，考虑到目前的政治形势，预计拜登政府很难在中期选举前取消或降低特朗普时期对中国输美商品加征的额外关税，因为一旦撤回这些关税，拜登政府将面临美国国内部分议员称其对中国“软弱”的批评。他说：“我认为他们会担心这一点，这会阻止他们做正确的事、做对美国经济有利的事。”

不过，赫夫鲍尔对于美国总统国家安全事务副助理达利普·辛格关于削减关税的表态感到“非常鼓舞”。辛格日前出席布雷顿森林委员会主办的活动时表示，美方可通过降低对自行车、服装等中国输美商品加征的关税，帮助抑制物价上涨。赫夫鲍尔对此评价说：“这是一个很好的信号。”

新华社记者 熊茂伶 许缘

多名舰员自杀 美航母调离200多名舰员



美国航母“乔治·华盛顿”号 新华社记者 姚琪琳 摄

美国“乔治·华盛顿”号航空母舰近来接连发生舰员自杀事件。美海军表示，已将200多名舰员调离这艘航母，部署至附近海军设施。

据美国有线电视新闻网4日报道，“乔治·华盛顿”号2日起安排舰员离舰。大西洋舰队海军航空部队在一份声明中表示，2日有200多人离舰，后续愿意调离航母的人

员仍可离开。

“乔治·华盛顿”号是一艘核动力尼米兹级航母，2017年起停泊在弗吉尼亚州纽波特纽斯市，在那里补充燃料并接受全面检修。

“乔治·华盛顿”号可搭载舰员5000名，检修期间约2700名舰员在舰上工作，大约420人住在舰上。

过去12个月内，“乔治·华盛顿”

号有7名舰员死亡，最近4起死亡事件均为自杀，其中1起发生在去年12月，另外3起发生在4月。海军已经着手进行调查。

大西洋舰队海军航空部队司令、海军上将约翰·迈耶3日告诉记者，“乔治·华盛顿”号死亡事件调查结果有望本周公布。

据新华社

俄罗斯宣布 禁止日本首相等 63人入境俄罗斯

新华社莫斯科5月4日电（记者 黄河）俄罗斯外交部网站4日发表声明，宣布永久禁止包括日本首相岸田文雄、内阁官房长官松野博一、外务大臣林芳正等政府官员在内的63名日本公民入境俄罗斯。

声明说，日本政府发起反俄运动，允许对俄罗斯发表不可接受的言论，对俄进行诽谤和直接威胁，而日本公众人物、专家和媒体对此表示赞同。日本政府这一路线旨在破坏俄日睦邻关系，损害俄经济与国际声誉。考虑到上述情况以及日本政府对俄公民实施的个人制裁，俄方决定永久禁止部分日本公民入境俄罗斯。

俄外交部声明中公布的名单还包括日本财务大臣铃木俊一、防卫大臣岸信夫等官员，以及《产经新闻》《读卖新闻》等日本多家媒体机构人员和专家学者。

日本儿童人口 连续41年减少

日本总务省4日发布的数据显示，日本14岁及以下人口数量连续41年减少，刷新有记录以来最低值。

总务省估算，截至4月1日，日本14岁及以下儿童有1465万人，这一数字包括居住在日本的外国儿童。其中，男童大约750万人，女童715万人。

相比前一年，这一数据减少大约25万人，创1950年有相关记录以来最低纪录。这一年龄层儿童占日本总人口比例为11.7%，同比下降0.1个百分点，连续48年下降，同样刷新最低值。

日本少子化问题严重。根据联合国《人口年鉴》数据，在全球人口超过4000万的30多个国家中，日本14岁及以下儿童在总人口中的占比排名垫底，韩国这一比例为11.9%，意大利为12.9%。

截至去年10月1日，日本全国47个都道府县儿童人口同比均有所减少，这是1999年以来首次。

日本儿童人口在1954年达到2989万峰值，20世纪70年代初期，日本儿童数量有过短暂增长期，但从1982年起每年递减。

据新华社

欧盟提议 对俄石油禁运 部分成员国不买账

欧洲联盟委员会3日向成员国递交对俄罗斯新一轮制裁草案，包括对俄石油禁运。一些严重依赖俄罗斯能源的成员国寻求豁免。

西方媒体报道，欧盟委员会对俄第六轮制裁草案包括：在6至8个月内逐步禁止从俄罗斯进口石油，但允许匈牙利和斯洛伐克的过渡期延长数月；将俄罗斯储蓄银行等大型金融机构列入制裁名单等。

27个成员国驻欧盟代表定于4日开会讨论草案。所有制裁提议须经成员国一致批准方可生效。多名欧盟官员说，成员国对草案有分歧。

芬兰能源与清洁空气研究中心数据显示，俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动以来，欧盟从俄罗斯进口了440亿欧元（约合3060亿元人民币）的化石燃料。

布鲁塞尔欧洲与全球经济研究所估计，欧盟眼下每天消耗价值约4.5亿美元的俄罗斯石油。

欧盟成员国中，内陆国家匈牙利和斯洛伐克大部分石油从俄罗斯进口，无法迅速找到替代供应商。斯洛伐克方面表示过渡期需数年。

一些官员认为，保加利亚和捷克也可能寻求退出对俄石油制裁。一名欧洲外交人士警告，对一两个高度依赖俄罗斯能源的国家给予豁免可能引发多米诺效应，导致更多国家提出类似要求。

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动后，美欧多国宣布针对俄罗斯的制裁措施，涉及诸多领域。欧盟4月8日宣布对俄罗斯采取第五轮制裁，从8月起停止进口俄罗斯煤炭。

据新华社